

問問2024總統候選人：教育百年大計怎麼辦？

總統大選 教團提教學正常化等10大國民教育議題

由 台灣教育智庫發起、號召國內重要教育團體，共襄盛舉的「問問 2024 總統候選人：教育百年大計怎麼辦？」預計從2023年8月至12月，分別以「108課綱」、「技職教育」、「高等教育」、「私校轉型與退場」、「境外生與國際人才」等五大主題，每月邀集國內重要教育團體向2024年總統候選人提問，提供未來總統教育政策願景及推動的思考方向。議題規劃如圖一所示；參與之教育團體如表一所示。

首場8月針對「108課綱」記者會於8月17日在臺灣大學校友會館舉行，會中邀集全國私立中學聯盟、中華民國高級中等學校校長協會、全國高級中等學校教育產業工會、中華民國私立學校文教協會等教育團體，向各黨總統候選人競選總部代表提問。此一活動希望透過良性公共政策溝通模式，共同凝聚國家未來教育政策願景，厚植國家人力資本的全球化競爭力。重要工作時程規劃如圖二所示。

大學問問總統候選人

教育百年大計怎麼辦

募款說明

2023.8.17~2023.12.28

為台灣的下一代共襄盛舉

議題規劃



圖一：教育政策議題規劃

任務	單位及說明	分工
活動發起	大學問網站	統籌規劃、執行
共同主辦教育團體	中華民國國立大學校院協會、中華民國國立科技大學校院協會、中華民國私立大學校院協進會、中華民國私立科技大學校院協進會中華民國專科學校教育聯盟、中華民國私立教育事業協會、中華民國私立學校文教協會、中華民國比較教育學會、中華民國高級中等學校校長協會、全國私立中學聯盟、全國高級中等學校教育產業工會、國立臺灣大學校友會文化基金會黃昆輝教授教育基金會	每單位 3個問題提問與評閱回應 共同經費籌募
	活動內容	6場記者會、活動網站、媒體公關、議題執行、行政溝通、候選人團隊溝通

表一：活動參與團體與分工

2023年行政院統計，2,300萬國民中，就學人口高達 410 萬人，全民至少 1,050 萬人包括自己或家人正接受學前教育、國民教育或高等教育。因此2024年總統大選，候選人提出的教育政策，與超過投票人數36%、700萬選民自身或家人的權益，息息相關。

全國高級中等學校教育產業工會理事長高孟琳老師指出，108課綱降低必修、增加選修的素養導向教育理念值得肯定，但由於教育現場人力不足，致使立意良善卻乏人執行。呼籲教育部調整生師比，增設高中職教師員額，調降班級學生人數，而不以逐年解凍控管員額和增列「新增鐘點費」等方式來省錢辦教育，讓多數高中教師不再爆肝兼課而淪為血汗教師。此外，建議應維持「課綱」八至十年的穩定性，頒布施行後不應因它法如《國家語言發展法》而更改部定必修課程。

全國私立中學聯盟發起人暨榮譽顧問陳建佑校長則提到，教育應適性揚才，教學須正常化與優質化，不該因訪視指標強調齊頭平等而導致教育平庸化、一致化。且為使私校能穩健營運，提供學生優質的學習環境，建議軍公教調薪與學雜費調整應同步，以免造成私校營運成本缺口。在法規方面，期望《私立學校法》修訂草案能強化公聽會機制，確保政策透明與公眾參與，實現108課綱適性揚才的理念，支持優質私校發展，讓私校成為具國際競爭力的典範學校；並建立體制內國際學校法源，讓台灣教育走向國際舞台。

中華民國高級中等學校校長協會理事林恭煌校長指出，我國自民選總統後，僅於2010年召開過第八次全國教育會議。過去12年，教育改革事項不斷推出，如12年國民基本教育、108課綱、修正教師法、修正師資培育法、制定國家語言發展法、實施雙語（國家）政策等，對於教育現場是全面性的衝擊，有必要檢討實施後的利弊得失，進而提出改善措施。此外，產業發展趨勢變遷、AI世代來臨、少子女化危機等問題，目前看不到具體可行的教育方針。如何因應上述議題並形塑下一代的教育願景，已經迫在眉睫。希望總統候選人，提出教育願景，也能承諾當選後，召開第九次全國教育會議。

會中，民眾黨總統候選人柯文哲競選總部代表，前臺北市教育局局長、現任台灣新故鄉智庫協會理事曾燦金指出，教育政策決定主要規準包括專業、民意及價值。非常感謝能參與108課綱及12年國教的記者會，尤其全中教、全校長協、私校聯盟及相關NPO、NGO所提的議題或教育現場需要解決的問題，涉及教育專業、公益價值及民意關切所在，值得各界關注，更是2024年大選年重要議題。

民進黨總統候選人賴清德團隊提出書面回應，代表賴副總統向所有關心台灣教育願景的團體、校長以及老師們表達敬意。感謝長期提供教育資源的學校及教師，透過平日在教育現場的觀察，提供給我們許多的回饋，讓我們能夠藉此回顧及審視目前的教育施政，在擬定未來教育相關政策籌備過程中，能夠有所提醒與參照。針對主辦單位及相關教師校長團體未來五個月所提出的「108課綱」、「技職教育」、「高等教育」、「私校轉型與退場」、「境外生與國際人才」等五大議題，賴清德競選團隊會認真以待，進一步答覆我們的執政價值及落實作為，以及未來的教育藍圖。

重要工作時程規劃

議題/流程	Step1 共同主辦單位提問	Step2 提問主辦單位	Step3 向候選人團隊提問	Step4 預審公告記者會	Step5 第一次評比	Step6 第二次評比與獎勵
八月 108課綱	8/08 (二)	8/09 (三)	8/11 (五)	8/17 (四)	8/29 (二) 交東海 9/05 (二) 所屬輪	9/12 (二)
九月 技職教育				9/12 (二)	10/03 (二) 交東海 10/11 (二) 所屬輪	10/17 (二)
十月 高等教育				10/17 (二)	10/31 (二) 交東海 11/07 (二) 所屬輪	11/14 (二)
十一月 私校轉型與退場	8/25 (五)	9/01 (五)	9/05 (二)	11/16 (四)	11/21 (二) 交東海 11/28 (二) 所屬輪	12/05 (二)
十二月 境外生與國際人才				12/05 (二)	12/12 (二) 交東海 12/19 (二) 所屬輪	12/26 (二)
十二月 教育政策白皮書	12/26 (二)	1) 境外生與國際人才評分與獎勵公告 2) 各候選人團隊 10分鐘，宣布教育政策白皮書方向				

圖二：活動重要時程規劃

本會將持續參與各大教育議題，尤其是技職教育、高等教育、私校轉型與退場的議題，以期各候選人將私校的聲音列入未來教育政策之一。也歡迎各私立學校夥伴，於9月3日前將所關心的教育議題題問，傳真至本會02-25314353許小姐收（抬頭請填寫大學問問題；內文包含：議題名稱、問題、提問單位及姓名），以利本會彙整後提出。

【八月場主題：108 課綱】記者會相關資料：<https://reurl.cc/2Lddla>

為何滿招學校還要減薪？ 窮困的台灣私校教育，需要社會和政府的援手

日前義民中學爆發勞資爭議引發社會關注，全教總表示，義民中學是年年滿招學校，卻片面減薪將教師學術研究費打折，逼迫教師簽不平等合約，且解僱10名教師，全教總要求應給足全薪，盡速與教師依法協商簽訂新聘約，呼籲主管機關強力介入。

全國北區高中校長會議，某校長仗義執言表示，即便是滿招學校，學費根本就不夠支付教師薪資，教育部卻要求預算要收支平衡，又不能額外收其他費用，但學生數不夠，又不可能不聘教師，只能靠董事會募款，怎可能收支平衡？

教育是國家最寶貴的資源，然而眼下，我們正目睹著一個危機：滿招學校入不敷出的現象。這不僅是學校單一問題，更是我們整個社會體系的警示。究竟為何這些學校在經營上難以維持，我們必須仔細思考，並迅速採取行動。

首要的原因之一是政府長年凍漲學費以及對私校辦學空間的限制。這對私立學校的經營造成嚴重的挑戰，使其難以調整經費來應對現實需求。長期凍漲學費讓學校經營運作困難，限制辦學空間則無視少子化對私校的衝擊。這不僅使私校無法健康發展，影響教學品質，更導致許多學校只能靠老本苦撐，無以為繼。

其次，軍公教調薪帶來了私校的人事成本增加，而民生物資成本的上漲使得學校的財政狀況猶如在傷口撒鹽。這些增加的支出包括了教職員薪資、勞健保、退撫、修繕費用等，讓學校難以承受。然而，我們絕不能忽視私校在社會中的角色。學校不僅是教育的場所，也是教職員的工作場所，只有確保私校的正常運作，教職員才能有工作，有能力讓學生更好。

解決這個問題需要政府和學校的共同努力。政府應該重新考慮凍漲學費和限制辦學空間的政策，充分意識到這些政策對私校經營的影響。同時，政府可以通過調高私立學校的學費來緩解學校的財務壓力，並將差額由政府負擔。更重要的是，政府可以通過獎勵措施來鼓勵績優學校的發展，確保教育的品質得以提升。

《江政昌副校長介紹》



學歷：
國立台北科技大學
技術及職業教育研究所

現任：
苗栗縣私立君毅高級中學
副校長
第22屆竹南教育會理事長

另一方面，學校也應該發揮自主性，根據自身情況適當調整各項費用收費標準。這不僅可以幫助學校更好地應對挑戰，也能確保學生的受教權得到充分保障。

讓私校活下去，才能確保我們的教育體系健康運轉。政府、學校和社會各界必須共同努力，共同承擔起保護教育這一社會責任。只有如此，我們才能確保我們的下一代能夠享有高質量的教育，從而為台灣的未來做好準備。

編按：

本文係經作者江政昌副校長同意，轉載2023-08-17風傳媒觀點投書

仰德高級中學

升學接力 就業接軌 - 仰望未來 勢在必得

民國60年仰德立案，校名為新竹縣山崎高級電子工業職業學校，民國77年應地方及社會需要更名為新竹縣仰德高級工業家事職業學校，並增設資訊及家事類科；於民國85年8月1日因應國家當時開始趨向國際化之工商蓬勃發展，培育適合相關之工商業基層人才，並更名為新竹縣私立仰德高級工業商業職業學校。民國91年8月1日配合政令方向再更名為新竹縣仰德高級中學，民國95年7月新增附設國中部及成立棒球隊，同年12月成立棒球隊後援會；棒球隊於96、97、98年榮獲總統盃慢壘高中組全國三連霸冠軍，並獲總統召見。現共計設有餐飲管理科、時尚造型科、電子商務科、綜合職能科、國中部、進修學校等。

學用合一 理論實務並濟

仰德高中創校40餘年從工商職業學校出發後，發展為普通高中附設職業類科並增設國中部，是結合高中、高職及國中的多元學校。近年來因應社會發展在餐飲、電子商務及時尚造型科的經營成效尤為卓著，自104學年度更計劃與國賓大飯店策略聯盟產學合作，引進國賓的師資與學習平台並開辦國賓專班及國賓特色課程，新建的國賓實習旅館亦提供最優質的實習場所。此外更將與科技大學「升學接力」及仰德集團各企業「就業接軌」，建構"Last Mile"概念的完整職涯體系。本校的教育理念是「人格」、「知識」、「技藝」並濟，尤以「人格」是學校的核心價值，培養人格健全的學生也是全體教職團隊共同追求的目標。我們認為教育唯有建立在端正人格基礎上，知識和技藝才有其價值和意義。

升學接力 就業接軌

仰德高中為仰德集團所支持的教育機構，為培育各類專才、貢獻社會，積極落實學用合一的教育理念。本校教育目標重視「升學接力、就業接軌」兩大方向，秉持學生在學習歷程中的個別差異，而設置各類、各領域的專班，在本校的學習完成後，能選擇進入集團服務或持續升讀科技大學。

品德教育 全人發展

為培育學生成為社會人才接軌，本校亦相當重視學生之品性與思考。我們相信必須要有好的品德與態度，結合所學的知識與技能，才能在未來做「對的事」。此外，面臨新時代的挑戰，希望能加強重視學生「獨立思考的能力」，避免學生沈溺於人云亦云的網路世界，並鼓勵師生均能以「有想法就有辦法」大膽創新與想像，激發無限的可能。

重視實作 學生主體

擺脫傳統課堂均為直接教學法，學生純粹成為課堂的聆聽者。因為重視學生的就業發展，本校各類專業課程均重視學生的實作與經驗，鼓勵學生在實作中不害怕犯錯，更結合產學合作使得學生真正成為課堂中的主體。透過集團引領支持下，讓學生在校即能模擬職場狀況，於學習中培養敬業、認真且負責的待人處事態度，確實完成升學接力、就業接軌的目標。

1、僑生專班

仰德高中的細心及用心，使得今年僑生人數穩定中成長為4個班，為此特別增聘了具有華語文專業知識的班導師，以及印尼籍、越南籍舍監，希望可以輔導僑生早日適應在臺灣的生活。同時規劃相關活動，讓僑生對於未來3+4的技專端能夠更加的深入了解，更清楚明白未來於仰德高中畢業後的生涯規劃。

2、軍警培育班

學校為提升同學軍事技能，且體驗陸海空三軍文化及基礎訓練，開辦「軍警培育班」成效斐然。於課程中融入防身術、繩結、傷患包紮、救火、野外求生等內容，搭配校內空氣槍射擊場、柔道訓練場，藉由豐富的課程讓孩子贏在起點；同時打造「軍警培育班」專業教室，設置各項軍事裝備模型、專刊書櫃，培養學生良好閱讀習慣，涉略相關知識。並輔導同學考取中、西餐、烘焙及飲料調製等證照，培育出具有軍警及餐飲等兩項技能之青年，讓孩子有更多元的選擇及方向。

3、青年體育代表隊

仰德高中運動活動多元，包含：運動會、越野賽跑、籃球/拔河/羽球/排球週，成立空氣射擊隊、棒球、籃球、足球、柔道、角力、自由車、滑輪溜冰等運動代表隊，並在全中運等各大賽事為新竹縣奪下無數獎牌，獎項不計其數，為縣為校爭光。

4、餐飲科-國賓專班

餐飲科基礎課程除了中餐、西餐、烘焙、飲調以外，還有咖啡拉花、窯烤PIZZA、日本料理、鐵板燒、果雕、分子料理、盤飾甜點等特色課程。並開辦「國賓專班」，授課師資由台北/新竹國賓飯店主廚及高階主管擔任，校內設全新的五星級國賓實習旅館，培訓專業人才，經過國賓主廚及主管面試，每學期課程合格即頒發國賓勳章。學生就讀期間透過學校即測即評的場地練習，幫助學生順利取得三張以上證照。

5、電子商務科特色專班

電子商務科分為新竹物流專班、升學菁英班、專業證照人才班：新竹物流專班-將物流高階主管之工作經驗分享融入課程，畢業後經由新竹物流公司安排面試進入物流公司上班。升學菁英班-獨創免費課後輔導，期達到「年年台科大 屆屆高餐大」之目標。專業證照人才班-輔導考取專業證照，平均每人可取得9張以上專業級證照證書；透過技優甄審、與科大策略聯盟、多元入學管道，可達升學接力、就業接軌之目標。

6、時尚造型科

課程含美髮、美膚、美顏、髮型設計、男子理髮、色彩概論、多媒材創作實務、立體剪裁、配飾設計、舞台表演實務、整體造型實務、藝術美甲、時尚美睫、寵物飾品設計、寵物行為學、寵物清潔管理、寵物美容等課程，提供多元選修、探索的機會。並開設寵物美容社、時尚模特兒社，豐富學習與多采多姿的校園生活。

仰望未來 勢在必得

仰德高中以「人格、知識、技藝」為教育核心，在師生的努力之下，仰德學子帶著技術、證照及良好的品德，將來投入就學或就業領域都不是難事。本校鼓勵學生均能在求學時期，將眼光放遠，及早充實自我以真正培養能夠帶得走的能力，隨著「國賓專班、物流專班等」在集團支持下之開設，均能顯現集團及學校對於學生的就業之重視。為能打破現今就業環境的險峻不易，期許學生均能妥善運用學校資源，相信必定能勢在必得。



技職科大產學攜手合作僑生班



111學年度第1學期親職教育日暨全民國防走入校園活動



電子商務科參與學科競賽獲得佳績

校長小檔案

學歷

- ◆中華大學航太研究所

經歷

- ◆仰德高中副校長
- ◆仰德高中總務主任
- ◆仰德高中實習主任
- ◆仰德高中學務主任
- ◆仰德高中訓導組長
- ◆仰德高中訓育組長



甘能賓校長

校址：新竹縣新豐鄉員山村133號



國賓餐旅廚藝技能課程



時尚造型競賽

聯絡電話：03-559-2158

陳振遠教授就任中國科技大學校長 帶領學校成為專業、創新、卓越且具特色的科技大學

中國科技大學於8月1日舉行第十一任校長交接暨就職典禮，由董事長上官永欽監交，新任校長陳振遠接下印信，就職成為該校第十一任校長，近百位產學研各界人士親至現場祝賀。

董事長上官永欽致詞時表示感謝第十任唐彥博校長對學校的付出。同時感謝新任校長陳振遠教授能接棒上陣，期許在陳校長帶領下，中國科大未來能持續追求卓越並有良好發展。

中國科大第十一任校長陳振遠為美國德州大學達拉斯分校財務博士，專長為創業投資、企業併購、投資銀行等領域，曾擔任中華開發信託投資處襄理與菁英創業投資公司經理，並曾借調至財團法人高等教育評鑑中心擔任執行長。其教育行政資歷豐富，先後擔任國立高雄第一科技大學及義守大學校長，績效卓著；在學術上，他亦曾獲得多項國內外學術榮譽，包括「中華民國科技管理學會院士」、「李國鼎管理獎章」、「教育部優秀教育人員」、Asian Admirable Achivers等殊榮，並同時身兼行政院技職教育審議會委員、高等教育國際合作基金會董事等職務，熟稔教育方針及政策實踐，對行政績效提升和校園永續發展深具獨特見解。

陳振遠校長致詞時，特別感謝恩師徐木蘭，陳校長認為學生品格教育很重要，但對學生的關懷更重要，徐老師在學生時期的照顧，才能讓陳校長有現在的成就，也感謝賴士葆立委在他就讀期間的協助與指導，以及谷家恆董事、劉維琪校長、林義守董事長，在工作上給予的歷練機會與信任提攜。陳校長也表示雖然私校未來的挑戰非常嚴峻，但只要大家同心一致，必能突破難關。



中國科大上官永欽董事長監交印信



中國科大校長交接典禮來賓合影

2023年8月私立學校校長異動情形

項次	校名	卸任校長	新任校長
1	遠東科技大學	陳忻鏞教授	鄭欽哲教授
2	嶺東科技大學	趙志揚教授	陳仁龍教授
3	台北醫學大學	林建煌教授	吳麥斯教授
4	馬偕醫護管理專科學校	陳裕仁教授	蔡承嘉教授
5	耕莘健康管理專科學校	林淑玟博士	陳友倫教授
6	崇仁醫護管理專科學校	周立勳教授	黃財尉教授
7	嘉南藥理大學	張翊峰教授	錢紀銘教授
8	育英醫護管理專科學校	蔡榮順博士	吳鄭善明博士

